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Aufgabe : Bestimme zur Funktion f(x) mit:
3x3+4x2%-12
f@) ="

eine Stammfunktion F(x).

Losung : I. Wir benutzen fir das Aufleiten des Funktionsterms die folgenden Integrationsregeln:

I (u(x) +v(x))dx = Iu(x)dx + IV(X)dX (Summenregel)

J-(ku(x))dx = kj u(x)dx (multiplikative Konstante)

fx“dx = ixn+1 (Potenzregel, n#-1)
n+1

J.l dx=In[x (Potenzregel).
X

Il. Wir formen zunéchst den Funktionsterm um in eine Summe von Potenzen:

3x34+4x2%2-12 3x3  4x? 12 3 2 6 3 _ _
fl =31z S ax 12 3420 3 oxt—6x?
2x3 2x3  2x3  2x3 2 x x3 2

was durch Anwendung von Bruch-und Potenzgesetzen mdoglich ist, wenn z.B. der Nenner im Bruch
des urspringlichen Funktionsterms eine Potenz von x ist. Nun leiten wir die Funktion

flx) = z + 2x~ 1 — 6x73 auf, indem wir Summen-, Faktor- und Potenzregel verwenden, d.h. es

ergibt sich — unter Beachtung der Integration von Potenzen mit Exponenten -1 — als Stammfunkti-
on F(x):

F(x) = 2x+ 2Infx| - 6 - =x~2 = 2x + 2In|x| + 3x 2,
also:

F(x) = %X + 2In|x| + Xiz

www.michael-buhimann.de / 04.2020 / Aufgabe 1013

Michael Buhlmann, Mathematikaufgaben > Analysis > Integration 1



